

ЗАТРАВЛИЛИ

Не знаю, догадывается ли купальщик, лихо ныряющий жарким сибирским летом в Обь, во что он ныряет? Если нет, то неплохо бы ему окунуться и в материалы недавнего заседания Комитета народного контроля РСФСР.

Российские контролеры обсудили, как выполняется в Новосибирской области постановление партии и правительства о прекращении сброса неочищенных сточных вод в водоемы Арктического бассейна. Следуя ему, еще в позапрошлом году предприятия Минэнерго СССР, коммунальные организации — основные водопользователи области должны были очистить свои стоки. Увы, не сделано ничего.

Возьмем Новосибирск и его городское хозяйство. Четыре ТЭЦ объединения «Новосибирскэнерго» расположены в городской черте. И они должны были еще в 1986 году стать безвредными для окружающей флоры и фауны. Что же на деле? Чтобы все понять, достаточно остановить внимание на одной из них, к примеру, на ТЭЦ-2. По согласованию с органами водного надзора, здесь должны были построить очистные сооружения, оборотную систему гидрозолоудаления, оборотное водоснабжение маслосистемы всех агрегатов, очистные сооружения химводоочистки и испарителей.

Заключение народных контролеров скупое, как мужская слеза: «Ни одно из указанных мероприятий не выполнено».

А теперь — коммунальные картинки. Только от главной насосной станции биологических очистных сооружений города ежедневно сбрасывается 180 тысяч кубических метров совершенно неочищенных канализационных стоков в водотводной канал ТЭЦ-2. Сюда же изрыгают свои отходы предприятия Ленинского района. Канал превращен в

спектор КНК РСФСР Б. Звездаков.

Конечно же, руководители области знают о сложившемся положении. Свидетельство тому — ряд серьезных постановлений бюро обкома партии, облисполкома, Новосибирского горисполкома. Но, увы, решения принимаются, а вода все течет и все изменяется в худшую сторону. Может нет средств? Это не так. Из года в год осваивается чуть больше половины выделяемых капитальных вложений на мероприятия по охране и рациональному использованию водных ресурсов. Строительство пускового комплекса второй очереди новосибирских городских очистных сооружений производительностью 200 тысяч кубических метров в сутки идет черепашьим шагом. Генеральный подрядчик «Новосибирскпромстрой» сетует на то, что стройка систематически не обеспечивается строительными материалами и металлом. На 47 позиций оборудования и материалов, принятых комплектующими организациями к поставке в 1989 году, у заказчика до сих пор нет нарядов. Конечно, это аргумент. Но он говорит и о том, что нет у экологии заботливого хозяина, который бы своевременно, с учетом реальных возможностей смежников, размещал эти заказы, бился бы за них.

Истинные же масштабы катастрофы в области понимаешь, когда убеждаешься, что многие из вложенных средств, тех несчастных процентов освоения лимитов, омертвлены недостройками. Например, принятые в эксплуатацию еще в декабре 1975 года биологические очистные сооружения Тоугучинского пенькозавода не работают до сих пор: не достроили коллектор, не начали строить насосные станции. Возведенные когда-то помещения полуразрушены, стекла выбиты, большая часть оборудования разуком-

эловонную клоаку, через которую Обь каждые сутки получает более миллиона кубометров жидкого вещества, вежливо именуемого в официальных документах стоками. А ниже впадения в Обь этого многоцветного и многосоставного канала расположены сады, огороды и пляжи новосибирцев. Здесь же ловят рыбу. Коэффициент же в стоках, выпадающих в реку из пресловутого канала, превышает предельно допустимые концентрации в четыре тысячи (!) раз. При таких условиях водопользования несложно заболеть дизентерией, тифом или паратифом. Санитарные службы обнаружили возбудителей этих болезней в Оби. И люди болеют, причем все чаще.

Возьмем Барабинск. Количество острых кишечных заболеваний за последние два года возросло в 2,5 раза.

Крайне тяжелое положение в Татарске. Очистные сооружения перегружены почти вдвое. Вода в реке ниже города микробно заражена. Все это усугубляется тем, что в канализационную систему направляются необезвреженные стоки мясоптицекомбината, перерабатывающего также туберкулезных и бруцеллезных животных...

Естественно, реагирует на ухудшение экологической обстановки и рыба. Скажем, 24 сентября прошлого года берег Оби на целый километр был завален окунями, судаками, чебаками.

Причем и в пользовании воздухом в области далеко не все благополучно: среднегодовые концентрации загрязняющих веществ по окислам азота, содержания сажи, формальдегида, окиси углерода, свинца, углеводородов превышают санитарные нормы в 2—3 раза, по пыли — в 6—8 раз, а по бензпиренам — в 28—53 раза.

— То, что произошло в Новосибирске и области, я считаю грубейшим нарушением природоохранного законодательства со стороны ведомств. Как его конкретно квалифицировать — дело прокуратуры, — говорит ин-

плектована. Проектирование же новых очистных приостановлено до 1990 года.

Воздвигнутые в 1985 году в Каргате по последнему слову техники очистные маслосыркомбината до сих пор не действуют; не проведены пусконаладочные работы, не построен канализационный коллектор. А ведь деньги, затраченные на это, прочно угнездились в различного рода отчетах, как потраченные с пользой для народа.

Комитет народного контроля среди виновников создавшегося положения назвал прежде всего территориальное производственное объединение «Новосибирскжилкомхоз», которому переданы сегодня функции управления жилищно-коммунального хозяйства облисполкома. Строго указано исполняющему обязанности директора этого объединения А. Сорогину, а генеральному директору производственного объединения «Новосибирскэнерго» В. Томилову объявлен строгий выговор.

Но, честно говоря, выговор сегодня большим достижением в борьбе за чистую воду не назовешь. Однако работа, проделанная комитетом, неопределима в другом. Факты, представленные им, дают реальное представление об экологии большого промышленного края. Те, кто организовывал и проводил проверку, настроены весьма решительно: берем область под постоянный контроль. Уже запланирован новый выезд группы проверяющих.

Настроены на работу, судя по заключительным материалам заседания, и сибиряки. А. Сорогин обещал, что в этом-то году пусковой комплекс второй очереди очистных достроят обязательно. В. Томилов заверил, что к 1990 г. «довеет до ума» водоохранные объекты на предприятиях своего объединения.

Все бы хорошо, но ведь заверения и обещания были и раньше. Осталось дожидаться, когда вода в Оби и ее притоках станет чище.

В. ИВАНИЦКИЙ.